


 

V tráve 
 

Ráno, keď padne prvá rosa 
a slnko pohladí ma po tvári, 
mám chuť vybehnúť po nej bosá 
a viem, že príroda ma obdarí. 
 
Letmý dotyk vánku jarného 
či s vetrom búrlivákom vo vlasoch 
či vychutnať si trošku z každého, 
len tak si lietať v oblakoch. 
 
Zabudnúť na svet, nezabudnúť žiť, 
zabudnúť ničiť, nezabudnúť byť, 
len dýchať vône, cítiť vzduch, 
užiť si chvíľu a nerobiť hluk, 
 
počúvať nápev nebeských tónov 
a vnímať smútok bielych slonov. 
Či krásu a lásku, čo nám dáva roky 
a sprevádza naše šťastné kroky? 
 
Tak Ty, človek, zváž, ako konáš, 
ako sa Ty k nej chvíľami chováš! 
Máš potuchy, kam všetko speje, 
keď zlobou zlobu každý seje? 
 
Či chceš ísť cestou, 
čo do záhuby vedie nás? 
Tak nech sa páči, 
máme čas. 
 
No nie toľko, aby sme si vybrali. 
Lež iba, aby sme zlo, 
čo sme všetci spáchali, 
aspoň trochu ponaprávali. 
 
Snaž sa ty, snažím sa i ja 
budovať cestu do raja. 
V tom raji vidieť svet 
plný kvetov, hoci nie hneď. 
 
Bibiana Čapuchová, VIII. B 
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 Keď na moje dvere zaklope pani vychovávateľka Borosová, viem, že sa blíži koniec 

školského roka, lebo so svojimi kolegyňami a deťmi tvoria školský časopis. Ale vráťme sa na 

začiatok školského roka, keď prah našej školy prekročilo 346 žiakov.  29 z nich stískalo ruku 

svojim rodičom oveľa pevnejšie ako tí ostatní a možno s obavou v očiach, čo ich čaká. 

 

 Tieto pocity vyjadril Ján Kostra veršami: 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Rodičia nám zverili svoje poklady, aby sme ich spoločným úsilím deň čo deň, krok za 

krokom pripravovali na zvládnutie a prekonávanie prvých životných prekážok, učili ich 

samostatnosti, riešiť prvé jednoduché úlohy a odpovedať na otázky prečo? Či sa nám to 

podarilo alebo nie, posúdite sami pri preberaní vysvedčenia z rúk svojich detí. Zo svojho 

postu môžem povedať, že žiaci zvládli svoje predpísané štandardy, o čom sa presvedčila 

i Štátna školská inšpekcia. Tá hodnotila výchovno-vyučovací proces, mimoškolské činnosti 

ale i materiálno-technické vybavenie a zabezpečenie výchovno-vyučovacieho procesu. Žiaci 

sa zapojili do 36 krúžkov rôzneho zamerania a za pomoci pedagógov sa zúčastňovali 

olympiád, súťaží z oblasti prírodných, humanitných, ale i výchovných predmetov. O tom, ako 

sa im darilo, si prečítate vo vnútri časopisu. Pri tejto príležitosti sa chcem poďakovať 

pedagógom nielen za prípravy na súťaže, realizáciu zaujímavých podujatí pre deti, ale i za to, 

že si našli čas na štúdium a zvyšovanie svojej kvalifikácie a v neposlednom rade na písanie 

projektov, aby sme si zlepšili materiálno-technické vybavenie učební.. Poďakovanie patrí 

všetkým žiakom za úspešnú reprezentáciu školy v okresných, krajských a celoslovenských 

súťažiach. Mnohé aktivity a činnosti sa nezaobišli bez pomoci rodičov a obyvateľov obce, 

ktorým záleží na dobrej a kvalitnej príprave mládeže do skutočného života. Za to im patrí 

veľká vďaka.  

 I keď v priebehu roka riešime rôzne problémy, dúfam, že aktivity a podujatia, ktoré 

sme spolu uskutočnili v priebehu celého roka, budú dobrou spomienkou a inšpiráciou počas 

leta pre deti i pedagógov. 

 A čo zapriať na záver školského roka? Mnoho zdravia, šťastia, elánu a slnka, aby sme 

si počas dvoch mesiacov oddýchli a načerpaní novými silami úspešne začali nový školský rok 

2007/2008. 

„Vzdelaný človek má bohatstvo stále v sebe.“ 

Mgr. Jana Micsinaiová, riaditeľka školy 

Človek je sprvu maličký 
a volajú ho dieťatko. 
Tak mu je dobre, presladko, 
že by chcel zostať navždycky  
v náručí svojej mamičky. 
 
Dieťatko rastie na dieťa. 
Už nenosia ho v náručí. 
Samo sa púšťa do sveta 
okolo domu na skusy,  
len čo sa chodiť naučí. 
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     Tvrdošovce boli od nepamäti cirkevným majetkom. Prvé vierohodné písomné 

zdokumentovanie máme zo dňa 11.6.1297. Ostrihomský arcibiskup ako zemepán sa 

v neskoršom období postaral aj o vybudovanie prvej ľudovej školy na území obce. Presný 

dátum vzniku školy sa nám však nezachoval. 

     Vyučovanie v obci do roku 1848 prebiehalo v jednej miestnosti s jedným učiteľom, kde 

bolo niekedy 100 až 150 žiakov. 

     Vďaka kultúrno-spoločenskej ustanovizni, ktorou bola Slovenská liga a jej 199. zbor, 

začala v obci fungovať v šk. r. 1927/28 prvá čisto slovenská základná škola. Navštevovali  ju 

predovšetkým deti štátnych úradníkov, železničiarov, slovenských poľnohospodárskych 

robotníkov a kolonistov z okolitých 

statkov a majerov, ale aj niektoré 

deti miestnych Židov. V prvom 

školskom roku ju navštevovalo 

35 detí a v jej triedach sa učili 

dievčatá a chlapci spoločne. 

Do r. 1933 pôsobila ako 

malotriedka, medzi rokmi 1933-

1936 ako dvojtriedka a po r. 1936 

ako trojtriedka, pričom v prvej triede 

sa učil 1.-2. ročník, v druhej triede 3.-5.ročník a v tretej triede 6.-8.ročník. Škola bola 

umiestnená v budove miestnej škôlky a neskôr sa presťahovala do budovy rímskokatolíckej 

dievčenskej základnej školy. 

     Tesne po oslobodení dňa 2.7.1945 došlo k znárodneniu existujúcich škôl a 1.9.1945 

vznikla Štátna ľudová škola dievčenská a Štátna ľudová škola chlapčenská v Tvrdošovciach. 

Dňa 16.11.1947 sa otvorila Štátna meštianska škola v Tvrdošovciach. Neskorší vývoj 

politických pomerov najmä po februári 1948 už nepripúšťal existenciu iného ako štátneho 

školstva. Ďalším historickým vývojom sa samostatná stredná škola a národná škola zlúčili 

do národnej a strednej školy pod spoločnou správou, aby sa z nich stala osemročná stredná 

škola, potom ZDŠ, ZŠ až nakoniec Základná škola Jána Amosa Komenského. 

     Tento rok si pripomíname 80. výročie založenia Ľudovej školy s vyučovacím jazykom 

slovenským v Tvrdošovciach. Od jej vzniku pôsobilo v obci takmer 190 pedagógov. 

     Keďže si pripomíname aj 30. výročie pôsobenia školy v novej budove, jej činnosť Vám 

najlepšie priblíži školský časopis Elán.     

Mgr. Elena Ondrejková   
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V  našej obľúbenej rubrike Ako ich nepoznáme, vám 

predstavíme pani učiteľku, ktorá tento rok učila žiakov 1.A 

zdolávať ťažkosti s nemotornou rúčkou pri písaní prvých čiar 

a písmen. Na naše zvedavé otázky odpovedala Mgr. Gabriela 

Tóthová. 

 

1. Odkiaľ pochádzate ? 

Neviem, či sa dá povedať, že odtiaľ pochádzam, ale narodila som sa v Čechách v meste  

Karviná, kde som žila jedenásť rokov. Rodičia však pochádzajú z Tvrdošoviec a po rokoch sa 

rozhodli sem vrátiť. Takže tu žijem už devätnásť rokov. 

 

2. Akú školu ste navštevovali, ako ste sa dostali k práci pedagóga ? 

Vlastne ani neviem, či som chcela robiť niečo iné. Už od malička som rada kreslila 

a spievala. Často som sa hrávala na učiteľku, mala som imaginárnych žiakov, ktorých 

som učila a známkovala. Takže, keď som sa mala rozhodnúť kam po základnej škole, nebolo 

to až také ťažké. Chodila som na strednú pedagogickú školu v Leviciach. Po maturite som sa 

s podporou viacerých blízkych a známych rozhodla študovať na Pedagogickej fakulte UK 

v Bratislave, kde som skončila učiteľstvo pre 1. stupeň ZŠ. No a po skončení školy sa mi 

naskytla príležitosť učiť práve na našej škole. 

 

3. Keď si popri práci nájdete voľný čas, čomu ho najradšej venujete ? 

Moja práca v sebe zahŕňa do určitej miery aj moje koníčky. Ak však nemusím venovať čas 

prípravám na vyučovanie, tak si rada čítam, najmä časopisy o móde a životnom štýle, rada si 

pozriem dobrý film, či už v televízii, alebo zájdem do kina. V poslednom čase som 

prepadla korčuľovaniu, lyžovaniu a veľmi rada šoférujem. A niekedy je fajn aj také to 

nič nerobenie. 
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4. Máte obľúbenú skupinu, speváka ?  

Hudbu priam zbožňujem. Počúvam všetko počúvateľné, hlavne komerčnú hudbu, 

ktorá sa hrá v rádiách. Ale mám slušnú zbierku albumov najmä slovenských a českých 

interprétov. Medzi najobľúbenejšie kapely patrí určite IMT Smile, No Name, česká kapela 

Kryštof a folkový spevák Jaromír Nohavica. A z tých zahraničných sa mi páči speváčka 

Anastacia a  hudba Robieho Wiliamsa, i keď s jeho životným štýlom sa veľmi nestotožňujem. 

 

5. Cestujete rada ? Aké krajiny ste navštívili ? 

Cestujem rada, aj keď nie často. Mám rada cesty a výlety po Slovensku. Myslím si, že 

je dôležité poznať najmä našu krajinu, až potom sa vybrať aj ďalej. Mojím cieľom 

je navštíviť všetkých 12 jaskýň  u nás. Už sa mi podarilo vidieť sedem. No ak 

cestovať do zahraničia, tak určite k moru. Okrem európskych krajín som nikde ďalej nebola. 

Ale ak by boli prostriedky, tak by som sa rada pozrela na exotické miesta ako je Thajsko, 

Kuba, Brazília, kde sú vraj tie najkrajšie  pláže. 

 

6. Blíži sa koniec školského roka, zažili ste so svojimi žiakmi veselý zážitok, o ktorý 

by ste sa podelili s našimi čitateľmi ? 

Tento rok som učila prvákov 

a takým príjemným oživením 

v triede nám bol chlapček 

pochádzajúci z Vietnamu, 

ktorý sa len učil rozprávať po 

slovensky. Takže o  komické 

skomoleniny slov nebola 

núdza. Napríklad z obľúbenej 

detskej hry, v ktorej sa hovorí 

Kukučka, kukučka, zakukaj, 

v Thienovom podaní vyznelo Kukuca, kukuca, zakuku. 

 

7. Slová na záver... 

Keďže sa blíži koniec školského roka a žiaci sa rozídu na prázdniny, želám im veľa krásnych 

zážitkov, nech si to poriadne užijú. A všetkým ostatným čitateľom prajem veľa oddychu 

počas ich dovolenkových dní. 

                                                                                                            Ďakujeme za rozhovor! 
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Majstrovstvá okresu v atletike 

Ja som taký športový typ, mám rád rôzne 

druhy športu. Často v ňom  reprezentujem našu 

školu a občas dosiahnem aj nejaké úspechy. 

Najväčší som dosiahol na konci štúdia na 

základnej škole. Zúčastnil som sa majstrovstiev 

okresu v atletike v bežeckých disciplínach na 

krátke trate 60m a 150m. Beh na 150 m sa mi zdá 

náročnejší, pretože si vyžaduje udržať tempo 

a vydržať do konca. Umiestnil som sa na 2. mieste. 

V behu na 60 m som dosiahol výborný čas 7,78 s 

 a získal som 1. miesto. Pán učiteľ Ludas ma za 

dosiahnuté výsledky pochválil. Postúpil som do 

krajského kola. V ňom som neuspel, dobehol som 

s ôsmym najlepším časom, ale napriek tomu nie som sklamaný. Hlavné je, že som sa zúčastnil 

a dokázal súťažiť s tými najlepšími športovcami v kraji. 

Attila Buják, IX. A 

Futbal dievčat 

Keď sme odchádzali na 1. kolo futbalu žiačok, netušili sme, ako sa nám zúročia 

hodiny tréningu s pánom učiteľom Ludasom. Tím zložený z  Alexandry Birkusovej, 

Kristíny Grochalovej (obe VIII. A),  Judky Tóthovej (VIII.B), Eriky Balogovej, Adriány 

Baraovej, Nikolety Dojcsánovej, 

Dominiky Kuťkovej,  Kataríny 

Zsolnaiovej (všetky z  IX.A) a 

Dominiky Vajdovej (IX.B) sa domov 

vrátil s neuveriteľnou radosťou. 

Porazili sme všetky družstvá a získali 

1. miesto. Našimi najväčšími súpermi 

boli novozámocké školy Nábrežná 

a Gábora Bethlena. Po tomto úspechu 

nás čakal ešte náročnejší tréning. 

Okresné finálové kolo sa konalo 

v Komjaticiach za účasti štyroch škôl 

zo Štúrova, Šurian a Komjatíc. Po úsmevných bojoch pohár víťaza prevzala kapitánka nášho 

družstva Katarína Zsolnaiová. Krajské kolo sa konalo 23. mája 2007 v Zlatých Moravciach a 

palce nám držala celá škola. Po troch zápasoch v skupine sme postúpili do boja o tretie 

miesto. Zápas sa skončil nerozhodne, preto sme kopali pokutové kopy. Žiaľ, neuspeli sme. Aj 

keď sme sa domov vrátili trochu sklamané, mali sme z nášho výkonu dobrý pocit. 

 

Erika Balogová  a Katarína Zsolnaiová, IX.A  
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Olympiáda AJ 
Aj tento rok som sa zúčastnila na 

olympiáde z anglického jazyka. Okresné kolo 

prebiehalo ako každý rok v Nových Zámkoch. 

Bola som začlenená do kategórie 1B, čo sú žiaci 

8. a 9. ročníka základných škôl. V písomnej 

časti som stratila zopár bodov, no z ústnej len 

pol bodu. Napätie bolo neskutočné, no o to 

väčšia bola radosť z víťazstva. Z krajského kola 

v Nitre som si odniesla veľmi pekný zážitok – 

v ústnej časti som mala možnosť rozprávať sa 

s dievčaťom z Ameriky. Ona hrala moju mamu 

a ja som ju musela presvedčiť, aby mi dovolila 

mať oslavu narodenín v reštaurácii. Podarilo sa 

mi získať krásne 2. miesto. 

Silvia Bajlová, VIII. A 

 

 

Na bicykli bezpečne 

Každý rok sa tejto súťaže musia zúčastniť iní žiaci. Tento rok pán učiteľ Pavúk vybral 

nás: Brigitu Hanckovú, Jennifer Keleovú, 

Patrika Bogdánya a Patrika Krupánszkeho zo 

VI. B. Veľa sme trénovali, lebo sme chceli 

získať prvú cenu. Vyhrali sme okresné kolo 

v Nových Zámkoch a 11. júna 2007 sme sa 

vybrali na  krajskú súťaž v Topoľčanoch. 

Pred súťažou sme si s pánom učiteľom 

Pavúkom prešli všetky prekážky aj značky. 

Ale nevyzeralo to jednoducho. No pán učiteľ 

nás upokojoval. Najprv sme písali test. Bolo 

to celkom ľahké zatiaľ, kým nám do tabuľky 

nezapísali trestné body. Nasledovala jazda 

zručnosti, utŕžili sme strašných 70 trestných 

bodov. Ak sme ešte chceli uspieť, museli sme 

zabrať v poslednej disciplíne. Bol ňou prejazd 

križovatkou, na ktorej stál pán policajt a riadil 

dopravu. Netrpezlivo sme čakali na 

rozhodnutie.  Získali sme krásne 3. miesto. Veľmi sme sa potešili. Prevzali sme si ocenenie 

a s úsmevom sme odchádzali domov.      

Jennifer Keleová, VI.B 
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Už šiesty rok za sebou sme sa zúčastnili súťaže hliadok mladých 

zdravotníkov. Zostava bola po celé roky nemenná: kapitánka Adriána 

Baraová a členky Erika Balogová, Nikoleta Dojcsánová, Dominika 

Kuťková a Katarína Zsolnaiová. Súťažili sme v šiestich disciplínach. Najprv sme absolvovali 

otázky zo zdravotníctva, potom sme zodpovedali otázky o Červenom kríži. A prišli na rad 

poranenia: prvé – cudzie teleso zapichnuté v predlaktí, druhé – figurant v šoku a tretie – 

krvácanie dôsledkom epileptického záchvatu. Poslednou disciplínou bola resuscitácia. 

Dosiahli sme plný počet 

bodov. Ale nanešťastie, 

neboli sme jediní, dokázalo 

to ešte päť škôl. Nasledoval 

rozstrel – resuscitácia 

bábätka. Asi nám nepriala 

šťastena,  už zase sme sa 

umiestnili na nemedailovom 

4. mieste.  

My sme za šesť rokov 

vložili do zdravotníckeho 

krúžku veľa energie a elánu. Dúfame, že aj naše nasledovníčky pôjdu v našich šľapajach 

a dosiahnu aspoň to, čo my, ak nie niečo lepšie.  

Veľa úspechov a vďaka, pani učiteľka Papová! 

 

Adriána Baraová a Nikoleta Dojcsánová, IX. A 
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  Vďaka jednoduchosti vytvorenia a následného spracovania prenikla digitálna 

fotografia takmer do všetkých oblastí života. Digitálne fotoaparáty „učarovali“ najmä našim 

žiakom ôsmeho ročníka. Robili portréty, obrázky krajiny, rodinné snímky, pomôcky na 

vyučovanie, dokumentovali školské aktivity a úspechy žiakov. Zo série snímok z prírody 

v okolí školy a obce, pomocou programu Zoner Photo Studio 8, urobili kalendár s názvom 

Príroda 2007.  Prezentovali sa ním na súťaži „Čo robíme pre svoje prostredie“. Priebežne, 

počas školského roka, posielali svoje práce do súťaží vyhlásených na stránke 

www.fotoskola.sk. 

 Mgr. Eva Šrámková 

 

 

                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.fotoskola.sk/
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Kto už má rád jeseň? Začína sa škola, končí sa voľnosť, leto, teplo, krátke nohavice. 

Ale všetko proti má aj svoje za. Jeseň je plná farieb a ovocia, ale aj zeleniny. Paprika, plná 

vitamínu C,  zapekaný karfiol, pečená tekvica. Máte ju tiež radi? Alebo si z nej radšej 

vyberiete iba jadierka na lúskanie. Potom ju vydlabte, vyrežte jej zuby a oči, vložte do nej 

horiaci kahanček a máte hotového svetlonosa. Že to poznáte? Tak ste sa iste zapojili do našej 

jesennej súťaže o najkrajšieho svetlonosa.  

V predvečer halloweenu, keď ožívajú všetky bosorky a iné temné bytosti zo záhrobia, 

sme ich pred vchodom do našej školy mohli vidieť neúrekom. Súčasťou súťaže bola aj 

halloweenská výzdoba tried, v ktorej zaslúžene zvíťazila IX. A. Po vyrezaní a vysvietení 

všetkých tekvíc prišiel zlatý klinec večera, party v maskách. Vyhrávala nám pritom rocková 

kapela bývalých žiakov našej školy. Ak ste neprišli, na budúci rok si ju nenechajte ujsť. Čaká 

vás zopár strašidiel a plno sladkostí, ako to k halloweenu patrí.    

Mgr. Eva Vinceová 
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VIANOCNE  ZDOBENIE MEDOVNIKOV 

 

Pred Vianocami nás potešila správa, že sa bude konať celoškolské zdobenie 

medovníkov. Uskutočnilo sa 21. decembra pod vedením pani vychovávateľky Borosovej. 

Počas popoludnia sa vystriedali 

všetky deti so sladkými ústami 

a šikovnými rukami. Na stole nás 

očakávali upečené voňavé 

medovníky rôznych tvarov, ktoré 

sme zdobili bielkovou polevou 

pomocou kornútkov. Každý mal 

možnosť vybrať si medovníky 

a zdobiť ich podľa vlastnej fantázie. 

Tak sa pod našimi rukami menili 

„nahé“ medovníčky na rozsvietené stromčeky, zababušených snehuliakov, žiariace hviezdy, 

padajúce kométy, usmiate mesiačiky, čipkované srdiečka,...... Čím viac medovníkov sme 

vyzdobili, tým boli krajšie. Stôl nám na záver zdobila aj malá zasnežená medovníková 

chalúpka.  

Boli deti, ktoré si svoje vyzdobené medovníky zobrali domov a potešili nimi svojich 

najbližších. My, chlapci, sme si na nich pochutnali ešte za radostného rozhovoru o blížiacich 

sa vianočných sviatkoch. Príjemnú 

sviatočnú atmosféru nám dotvárali 

vianočné koledy. Na takéto 

popoludnie si budeme spomínať 

len v dobrom a už teraz sa tešíme 

na najbližšie Vianoce a zdobenie 

medovníkov. 

                       Tamás Balogh, 

Gábor Vanya a Dominik Vincze, 

VIII. B 
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V januári sme si užili zopár dní na zasneženom svahu 

a zažili zopár úsmevných príhod nielen na lyžiach. Bývali 

sme v chate Poniklec v Hronci. Druhý deň nášho 

lyžiarskeho výcviku sme vyšli na blízky svah, kde sme sa 

učili pluhovať. Nie každému sa darilo. Peťo vždy skončil 

v blate (a vraj lyžovačka), Anita v plote, Niki dokonca 

pod snehovými delami. Trochu nám síce zavadzali, ale 

nebyť tých, nie je ani sneh. Za lepšími 

podmienkami sme sa vybrali na tretí deň do 

lyžiarskeho strediska Tále v Nízkych Tatrách, 

kde sme mali na výber z viacerých svahov. Tí 

šikovnejší si mohli naozaj do sýtosti zalyžovať. 

Ale nakoniec sme si všetci poradili a zvládli 

sme slalom až do cieľa bez zlomenej nohy či 

ruky. 

Unavení po celodennom „lyžovaní“ sme 

ešte našli v sebe energiu aj na večernú zábavu. 

Každý večer si v spoločenskej miestnosti 

jednotlivé družstvá pripravovali program. 

Najviac sa nám páčil „pôrod medveďa“. Pre 

tých, čo to nepoznajú: ľahne si  na chrbát jeden 

(chlapec), krížom cez neho ďalší (alebo aj  

dievča) a navrch tretí v rovnakej polohe ako prvý, ibaže na brucho; úlohou stredného je 

vyslobodiť sa z pasce tých dvoch, ktorí sa držia zo všetkých síl. Niekedy to nejde, keď sa zo 

všetkých síl iba smejete. A my sme sa nasmiali .......  

Anita Bogdányová a Lucia Zsilinszká, VII. A 
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V škole v prírode sme boli v Osrblí. Veľmi sa nám tam zapáčilo. Okolitá príroda bola 

nádherná. Ale ešte viac sa nám páčilo, keď sme boli na celodennom výlete čiernohronskou 

železničkou. Dopravili sme sa ňou do 

lesníckeho skanzenu vo Vydrove a tam 

sme vyšli na úplný vrch kopcov. Mali 

sme úžasný výhľad, videli sme mapku 

Slovenska vytvorenú zo stromčekov! 

Zaujímavá bola aj prehliadka 

Bystrianskej jaskyne. Videli sme tam 

takého malého netopiera, ktorý akosi 

pozaspal, lebo ostatné už po zimnom 

spánku vyleteli z jaskyne. V jeden deň 

sme boli na dlhočiznej túre na Tri vody. Vtedy sme mali možnosť zažiť krásy prírody 

v rôznom počasí. Cestou tam bolo horúco a cestou domov sme zmokli ako myši. Keď sme 

nešli na celodenný výlet, hrali sme zaujímavé hry v blízkosti hotela, napríklad Bixebuleli. Pri 

niektorých nám nestačila rýchlosť, ale bolo treba použiť aj rozum. Po večeroch sme hrali 

v skupinách hry a hoci sme občas hundrali, vždy sa nám nakoniec zapáčili a zabavili sme sa 

pri nich. Výborná bola aj 

opekačka, keď sme sa poriadne 

najedli. Niektoré dni sme od 

únavy už skoro odpadávali, ale 

veľmi sa nám tam páčilo. Pýtate 

sa, čo nám dala škola v prírode? 

Plno krásnych zážitkov, na 

ktoré nikdy nezabudneme. 

 

zo slohových prác žiakov  

3. a 4. ročníka 
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Je už na našej škole tradíciou, že Deň detí netrávime sami, ale spolu so žiakmi 

družobnej školy z Maďarska, z Tardošu. V tomto školskom roku bola za naplnenie úlohy 

hostiteľa zodpovedná naša škola. Pred 

stretnutím prebehlo mnoho diskusií 

a zvažovaní, čo by sme našim 

priateľom ukázali, čo ešte nevideli, 

kde by sme ich pozvali. Niet divu, veď 

spolupráca medzi dvoma školami 

vznikla v roku  2000  a odvtedy sme sa 

vzájomne stretli, zabávali, vymieňali si 

skúsenosti už veľakrát. 

Keďže sa dva týždne naši žiaci 

po turnusoch od 5. až po 9. ročník  striedali v stanovom tábore v malebnom prostredí krásnej 

prírody Kováčovských kopcov (vďaka pánovi Ing. Pethöovi), nečudo, že za miesto stretnutia 

sme zvolili práve toto úžasné miesto. Aby sme to mali ešte pestrejšie a stretnutie naozaj 

naplnilo charakter osláv 

Medzinárodného dňa detí, pozvali 

sme aj našich priateľov z Čiech, 

z Brandýsa nad Orlicí. Priateľské 

vzťahy s nimi si pestujeme už tri 

roky a spája nás aj meno učiteľa 

národov Komenského, ktoré majú 

obidve školy v názve.  

Naši šiestaci a siedmaci, 

ktorí práve 31. mája stanovali 

v tábore, už netrpezlivo čakali na príchod  priateľov. Ráno prišla delegácia školy z Tardoša.  
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Po  srdečnom zvítaní sa začali tvorivé 

dielne. Deň detí spestrili aj šikovné ruky 

občanov z našej obce a našich učiteľov, 

zamestnancov školy, ktorí sa o deti 

príkladne starali, veď tu neboli len 

učiteľmi, ale aj pestúnmi, kuchármi, .... 

Veď sa aj varilo, opekalo ...... Pán Vincent 

Buják deťom ukázal košikárske umenie, 

pán Ferdinand Szabó čaro práce s drevom. 

Dievčatá a chlapci si za pomoci pani Ildikó Budovej mali možnosť vyrobiť ozdoby z kože, 

Tomáš Szabó očaril deti 

maľovaním na sklo. Pedagógovia 

našej školy zasvätili žiakov do 

výroby papierovej húseničky 

Julinky – p.uč. Monika Vanyová, 

modelov lietadiel – p.uč. Pavel 

Bátora, vyrábali odtlačky rúk zo 

sadry – p.uč. Gabriela Tóthová, 

vyrobili si krásne obrazy 

servítkovou technikou decoupage - 

p.vych. Andrea Borosová, hlinené 

výrobky a ozdobné opletanie kameňov  drôtom – p.uč. Henrieta Csandová. Počas týchto 

činností sa za pomoci brigádnickej čaty varilo pre deti v dvoch kotloch a celým areálom 

rozvoniaval chutný obed. Veď nás 

bolo vyše 130! 

Poobede k nám pribudli 

kamaráti z Brandýsa nad Orlicí. 

Po privítaní, obede a oddychu 

nasledovala hra - Dobrodružná 

prechádzka lesom. Školy nebojovali 

proti sebe, ale vytvorili deväťčlenné 

zmiešané  družstvá. Zaujímavé bolo,  
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že maďarské a  české deti sa hneď vynašli a dorozumievali sa aj po anglicky, keďže činnosti 

vyžadovali ústnu komunikáciu. Z hustého lesa nás síce vyhnal dážď, ale večer sme už 

v zábave pokračovali a pri spoločnom ohni a hudbe si opekali. Tardošské deti nás večer 

museli opustiť, ale deti z Brandýsa s nami prežili spoločnú noc v stanovom tábore. 

Druhý deň bol na udalosti taktiež veľmi pestrý. Po výdatných raňajkách sme sa vybrali 

na prechádzku k Dunaju. Pri krásnom výhľade na výletné lode si deti nazbierali korýtka a 

ulity. Od 11. hodiny sa v celom areáli súťažilo. Všetko, čo malo ruky i nohy, behalo, skákalo, 

hádzalo, kopalo, podávalo .... Žiaci 

tvorili opäť zmiešané družstvá. 

Tempo a zábava nemali konca kraja. 

Pri tejto činnosti nás milo prekvapili 

pán riaditeľ a pán starosta 

z Brandýsa nad Orlicí, ktorí sa na 

nás prišli pozrieť priamo na miesto 

činu. Spolu s nimi naša pani 

riaditeľka vyhodnotila súťažné 

družstvá a odovzdali deťom 

darčeky. Veď bol 1.jún - Deň detí!  Kým deti pokračovali v zábave, riaditeľstvá oboch škôl 

navštívili na obecnom úrade pána starostu Tvrdošoviec, ktorý ich srdečne prijal. Pri voľnej 

debate sa načrtla aj možnosť ďalšej spolupráce medzi školami a oboma obcami. 

Poobede brandýske a tvrdošovské deti pricestovali do Tvrdošoviec, kde ich v školskej 

jedálni čakal chutný obed. Vďaka jazdiarni Palomino, PD Tvrdošovce a pánovi Borosovi si 

Brandýsčania mohli zajazdiť na koňoch a prehliadnuť si našu obec na konskom povoze. 

Vedenie obce umožnilo deťom ubytovať sa v turistickej ubytovni a po večeri sa mohli  deti 

zabávať v rytme hudby spolu s našimi žiakmi. V sobotu si naši hostia po raňajkách prezreli 

obecné múzeum, kde im veľa zaujímavého porozprávala pani Csányiová, zakladateľka 

múzea. Po prehliadke obce sme sa s našimi priateľmi rozlúčili. 
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 Spomienok a zážitkov máme neúrekom. Námaha, ktorú sme za tieto dni vynaložili, sa 

nám mnohonásobne zúročila  a tešia nás slová chvály žiakov aj rodičov. Myšlienkou celého 

stretnutia bolo rozšírenie priateľských vzťahov a skúseností medzi školami, spoznať ich 

nielen ako žiakov zo školských lavíc, 

ale nájsť v nich aj nových kamarátov. 

Veľká sila spolupráce žiakov, 

učiteľov, prevádzkových pracovníkov, 

ale aj rodičov, nápomocných občanov 

obce, organizácií obce, vedenia obce, 

majiteľa a zamestnancov hotela 

Panoráma v Kováčove a všetkých 

spriaznených duší sa znásobila 

v prospech našich detí.  

Všetkým, ktorí pomohli, patrí veľká vďaka! Veď čo viac teší rodiča a učiteľa ako to, keď 

vidí šťastné a spokojné deti.  

PaedDr.Iveta Mészárosová 

 
„Mládež je semeno, z ktorého môže vyrásť pekná pšenica, ak sa 

 bude pestovať, alebo kúkoľ  či neužitočná burina, ak sa zanedbá. 

“  

J. A. Komenský 
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s  políciou 

 

Na Deň detí sme navštívili letisko v Nových Zámkoch , aby sme sa pozreli, čo  robia 

policajti každodenne vo svojej práci. Ukazovali nám, ako takzvaní kukláči skáču z vrtuľníka a 

dopadajú s padákmi na zem. 

Videli sme aj to, ako policajti 

chytajú zlodeja s pomocou psa. 

Predviedli nám, ako učia psíkov 

poslúchať všetky ich povely. 

Zaujímavé bolo sledovať ich, 

ako sa bránia pred deťmi, ktoré 

sa na nich vrhli. Bolo to pre nás 

poučné.   

      Cindy Karácsonyová, IV. A 

nakreslila Veronika Poloncová, IV. A 

 
na štyroch kolesách 

      
Pán Ing. Róbert Major nám umožnil, aby sme 

sa na Deň detí prišli pozrieť na jeho zbierku starých 

áut. Ale my sme sa mohli nielen pozerať, ale aj 

povoziť. Sedeli sme v kabínke starej, ale pojazdnej 

cisterny a vozili sme sa na vlečke nákladného auta. 

Asi ako kedysi vojaci. Bola to zábava. 

piataci 
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Keď sme ráno vyrážali do Kolárova, počasie nebolo 

podľa našich predstáv. Bolo zamračené a začalo 

poprchávať. Ale všetci sme sa tešili a počas cesty nám bolo 

veselo. Keď sme prišli do Kolárova, poriadne pršalo. Pred 

dažďom nás zachránili členovia miestneho divadla, ktorí 

nám v sále kultúrneho strediska zahrali úryvky z rôznych 

rozprávok a ukázali nám výstavu divadelných bábok. 

Potom sme sa presunuli do divadla na predstavenie 

o hľadaní stratenej lopty, ktoré sa nám veľmi páčilo. Po 

ňom nás čakala prechádzka  po Rozprávkovej krajine. 

Prešli sme dlhú cestu až na druhú stranu mesta. Cez pekný 

drevený most sme sa dostali k vodnému mlynu, ktorý je miestnou pamiatkou. V areáli boli aj 

preliezačky a hojdačky, na ktorých sme sa dobre vyšantili. O hodinu sme odišli k autobusu.  

Na tento výlet nám zostanú pekné spomienky. 

Andrej Juriga, IV. A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

nakreslil Denis Vasko, IV. A 
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Lodny  dennik  z  Ostrova  pirAtov 

28.5.2007 
6.30 – Prvý z pirátov už netrpezlivo v prístave očakáva príchod lode, ktorou sa má posádka tvorená 

žiakmi V. A, B a VII.A triedy a staršími dôstojníkmi (učiteľmi a priateľmi), vydať na dobrodružnú  

trojdňovú plavbu.  

8.00 – Práve sme sa dozvedeli nepríjemnú správu. Naša loď vypláva z domovského prístavu 

s dvojhodinovým meškaním. 

11.00 – práve sa začalo nalodenie. Na palubu lode (autobusu) sme napratali všetky potrebné veci 

a stravu na najbližšie tri dni. 

11.40 – opúšťame svoj domovský prístav a vydávame sa na Ostrov pirátov (hotel Panoráma). Posádka 

42 pirátov a 6 starších dôstojníkov sa už teší na nové dobrodružstvá. 

13.00 – Ešte  sme len prišli, ale už vieme, že na Ostrove pirátov je krásne. Na oblohe je zopár 

obláčikov, ale to nám nebráni v tom, aby sme začali 

stavať stany. Niektorí piráti sa obzvlášť tešili svojmu 

spolubývajúcemu. Neskôr sa veselo preháňali po ostrove 

a objavovali jeho tajné zákutia. 

17.23 - Na obzore sa objavili nepriateľské španielske 

lode, ktoré bolo treba vyloviť z oceána pomocou 

špeciálnej udice. Štyri desaťčlenné tímy bojovali 

a úspešne vylovili všetky lode. 

18.55 - pred večerou niektorí starší dôstojníci  priniesli 

z neďalekého lesa drevo na opekanie. Dôstojníčky pripravili špekačky a piráti ich úspešne zjedli. 

20.00 - Oblaky na oblohe neveštia nič dobré, ale vyzerá 

to, že nás búrka obíde. Keďže telku na ostrove nemáme, 

museli sme si sami zahrať rozprávky  (Červená 

čiapočka, Snehulienka). Po rozprávkovom divadle sa 

otvorila Truhlica mŕtveho muža a dôstojníčka nám 

rozdala strieborné dukáty. 

22.04 – Mýlili sme sa. Z oblakov sa spustil dážď. 

Pirátom zatekalo do stanov. Zachovali sa statočne 

a okrem mokrých spacákov sme nezaznamenali žiadne 

škody ani straty. Po ukrutnej prírodnej sprche a piráti presťahovali a prvú noc strávili v hotelovej hale 

(to sa mnohým pirátom nepáčilo, ale nemali na výber). 

29.5.2007 

8.00 – Aby sme predišli včerajšiemu nepriaznivému počasiu, ráno sme privítali slniečko pirátskou 

modlitbou. Po výborných raňajkách, bolo treba pripraviť suroviny na prípravu obeda. Mnohí piráti 

pomáhali pri čistení a krájaní cibule, zemiakov, príprave mäsa, dreva,... 
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13.39 - Na ostrove sme šiestim bačom vyplašili ovečky 

a bolo ich treba nahnať späť do košiara. Podarilo sa! 

15.30 - Po výbornom guláši sme vysušili naše stany, 

pozbierali usušené spacáky a oblečenie, aby sme túto noc 

mohli spať v stanoch. Na radu starších dôstojníkov sme si 

upratali svoju batožinu, aby sme boli pripravení pre 

prípad rýchlej evakuácie (ak by prestala fungovať ranná 

modlitba). 

16.00 – pol litra vody, repelent proti kliešťom a pršiplášť boli našou výbavou pre túru do lesa za 

dunajským pokladom. V korunách stromov sme ho zazreli – baziliku v Ostrihome. 

Po návrate z túry bolo treba priniesť drevo z lesa. Piráti 

sa s veľkým krikom a hurhajom vybrali po drevo. 

Oplatilo sa. Úlovok postačil na prípravu večere a ostalo aj 

na zajtrajší obed. 

21.00 – Zábavky pirátov – boj so šiškami a chytanie žiab, 

prerušili dôstojníci, ktorí pozvali pirátov na lov na mori. 

Po neúspešných pokusoch lovu na sardinky, barakudy, 

delfíny a žraloky, posádka lode s nepublikovateľným 

názvom vylovila perlu Karibského mora – korytnačku Tortugu a úspešne preplávali Karibik ako prví. 

23.00 – Pokračovala honba za dunajským pokladom. Večerná prechádzka k Dunaju sa začala 

nečakaným prepadom, piráti sa poriadne vyľakali. Našťastie to boli iba starší dôstojníci, ktorí v tme 

nespoznali vlastnú posádku. Dunajský poklad v noci žiaril viac ako cez deň (piráti by ho radi videli aj 

v dennej kráse). Niektorí piráti si ulúpili z morského pokladu a na pamiatku si vzali zopár mušlí. 

30.5.2007 

8.00 - Po trochu chladnej noci, ktorú sme prežili v stanoch, si piráti ráno pochutili na rybacej 

pomazánke (z rýb zo včerajšieho lovu). 

11.00 - Horúce slnko a silné vlny na mori neprekážali 

pirátom, aby si dopriali trochu zábavy. Striptíz sa páčil 

viac chlapcom ako dievčatám. Najstarší piráti museli byť 

vylúčení pre nepirátske súťaženie. 

12.15 - V posádke sa našiel budúci nádejní kuchár, ktorí 

pred plavbou nemal rád kapustnicu. Stačili dva dni na 

ostrove pirátov a sám ju pripravil (s pomocou starších 

dôstojníkov) pre celú posádku. Pred obedom sme museli 

opustiť stany, lebo sa na obzore objavila loď s ďalšou posádkou. 

14.30 - Po obede sme sa rozlúčili s Ostrovom pirátov, všetci sme za odmenu dostali sladkú medailu 

a jabĺčko na cestu a piráti sa vybrali na plavbu domov. Mnohých už v domovskom prístave čakali 

rodičia a kamaráti.      Z postrehov pirátov V.A a V.B triedy. 
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23. – 29.apríla 2007 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 prejazd prekážkovou dráhou súťaže Na bicykli bezpečne 

spojený s rovnomennou výtvarnou súťažou 

 

 kvíz o dopravných značkách 

 

Vyskúšajte si, čo ste si zapamätali: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    správne 

    riešenie: 

 

 ukážka práce dopravných policajtov 

      1.   2.   3.   4.   5. 

 

 

  6.          7.           8.       9.  10.
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Prečítajte si rozprávku, ktorú v rámci 

svetového týždňa bezpečnosti cestnej 

premávky vytvorili deti v školskom klube 

s pani vychovávateľkou Borbélyovou. 

9-modrá, 8-žltá, 6-zelená, 5-čierna, 4-červená 
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V tomto príbehu sú zahrnuté zážitky, na ktoré s radosťou spomíname. 

Začalo sa to bojom o najlepšie miesta na spanie. No mali sme smolu, lebo medzi nami 

sa nachádzali aj prefíkaní zlodeji žineniek. Keď sme sa usalašili, všimli sme si, že vedľa nás 

bol kút papkáčok. Najhoršie to bolo 

v noci, keď sme museli počúvať 

nepretržité chrumkanie chipsov. 

Programom na večer bolo 

sledovanie hviezd, aj keď hviezdy sa 

ukazovali iba medzi nami. Aby sme 

nešli domov s prázdnymi rukami, každý 

si sám vyrábal kaleidoskop. Ale to nie je 

celkom pravda, lebo niektorí jedinci 

využívali ako odbornú pomoc tých 

schopnejších, ako napríklad Eda Markulčeka a Paťa Bogdánya. 

Neskoré hodiny nám spríjemňovala hra, v ktorej sa každý mohol blysnúť svojimi 

hereckými schopnosťami. V niektorých prípadoch dosť chabé. Najviac nás asi zaujal film 

Anakonda, ukazovaná Dankom 

v rozmeroch dážďovky. 

Unavení sme akože zaľahli do 

spacákov. No trápilo nás vedomie toho, 

že sa medzi nami nachádza aj osoba 

z inej planéty, po ktorú mala ráno dôjsť 

materská loď. Tieto fakty boli 

potvrdené aj pánom učiteľom Bátorom. 

Pocit bezpečia sme pocítili až vtedy, 

keď tento mimozemšťan začal chrápať ako normálny človek. 

Ráno sme vstali unavení a nevyspatí. No stálo to za to. Po raňajkách nás oboznámili 

s akciou „Plynomer“. Museli sme chodiť po domoch a zisťovať spotrebovaný plyn. Na 

začiatku sme sa cítili trápne, no po prvých nesmelých pokusoch sa už každý zabával. Ešte 

k tomu sme museli vymieňať zápalky za sladkosti. Keď sme sa vrátili do školy, s výsledkami 
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sme oboznámili ostatných a tešili sme sa, ako si vychutnáme ťažko vyžobrané sladkosti. No 

nestalo sa. Naše vtedy najväčšie cennosti nám učitelia zhabali. Náš smútok vyplnili súťaže, 

v ktorej sme cukríky získali späť, a vybíjaná vo dvojici . 

Nakoniec každý dostal diplom a sladkú odmenu. Sme rady, že sme sa zúčastnili a tí, 

čo neboli, majú čo ľutovať. 

Denisa Borzová a Judita Tóthová, VIII. B 

 

 

 

 

Pre milovníkov hlavolamov, rébusov a matematiky prebiehala od  januára 2007 na ZŠ 

súťaž v riešení SUDOKU. Priebežne, počas školského roka, dostávali žiaci prihlásení do 

súťaže (hociktorý žiak i učiteľ sa mohol do súťaže prihlásiť vyplnením prihlášky) jednotlivé 

zadania SUDOKU, ktorých obtiažnosť bola rôzna. V priebehu týždňa vyriešené Sudoku 

odovzdali p. uč. Vanyovej. Postupne riešili úlohy v 12 kolách. Na finále súťaže  boli zavolaní 

najúspešnejší riešitelia SUDOKU. Aj napriek tomu, že  súťažiaci sa poriadne zapotili, vedeli 

sme určiť majstra SUDOKU:  1. Kitty Illésová (VII.A) 

  2. Denisa Czibulková (VI. A) 

3. Lucia Zsilinská (VII. A) 

Pokúste sa aj vy vyriešiť Sudoku a v budúcom školskom roku si môžete zmerať sily 

s ostatnými riešiteľmi. Ako na to? V každom riadku, stĺpci a štvorci má byť každá z číslic 1 

až 9 použitá práve raz. 
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Bludiskop riešime ako 

tradičný labyrint. Každý 

hlavolam má jeden vchod 

a jeden východ. Cieľom je 

nájsť správnu cestu od 

vchodu k východu a vyhnúť 

sa slepým uličkám. Ak 

nájdete správnu cestu, 

vyfarbite všetky štvorčeky, 

cez ktoré prechádza, a tak sa 

vám zobrazí obrázok.  

Omaľovánka (pre najmenších) 

Vyfarbi políčka označené bodkou. 
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časopis pre školskú mládež 

 

pri ZŠ Jána Amosa Komenského v Tvrdošovciach 

 

 

 

Zostavili:     Andrea Borosová 

PaedDr. Monika Vanyová  

Mgr. Eva Vinceová  

Ilustrácia titulnej strany:  Dominika Vajdová, IX.B 

Foto:      archív školy 

Do elektronickej podoby upravila:  Mgr. Eva Šrámková 

www.zatvrdosovce.edu.sk 

 

 

školský rok 2006/2007 

náklad 80 ks

http://www.zatvrdosovce.edu.sk/


 

Vážení rodičia, sponzori, obyvatelia obce ! 

 

 

Od januára do konca  apríla roku 2007 ste mohli rozhodnúť 

o svojich 2% z podielu odvádzaných daní fyzických a právnických 

osôb v prospech neziskových organizácií. K tomuto humánnemu 

kroku Vás vyzýval aj náš neinvestičný fond pre rozvoj športovej 

zdatnosti a zdravia žiakov s názvom  Ď a t e l i n k a  pri ZŠ 

Tvrdošovce.  Všetkým Vám, ktorí ste sa takto rozhodli a darovali 

ste 2%,  v mene  žiakov  ZŠ veľmi pekne  ď a k u j e m e. 

Tieto finančné prostriedky budú použité na skvalitňovanie 

športového a kultúrneho života  žiakov našej školy. 

  Do ďalšej práce Vám prajeme veľa úspechov. 

 

                                                                                                 Správna rada, 

                                                                            správca fondu  Ďatelinka,  n. f., 

                                                                                                  a žiaci ZŠ 

      

  

      číslo účtu: 1609948357/0200 
 


